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Interruption d'une enquête sur l'antisémitisme à l'université
Question écrite n° 11714

Texte de la question

Mme Constance Le Grip interroge M. le ministre de l'enseignement supérieur, de la recherche et de l'espace sur
les circonstances ayant conduit à l'interruption d'une enquête destinée à mesurer les perceptions et
manifestations de l'antisémitisme dans l'enseignement supérieur. À la demande du ministère, une enquête
conduite par le Centre de recherches politiques de Sciences Po (Cevipof), en partenariat avec l'Ifop, avait été
élaborée afin de recueillir, de manière anonyme et sur la base du volontariat, les réponses des personnels des
universités et établissements d'enseignement supérieur concernant les situations, perceptions et expériences
liées à l'antisémitisme. Cette enquête s'inscrivait dans le cadre d'un programme d'étude inédit lancé par le
ministère au mois d'avril 2025, destiné à « comprendre, mesurer et prévenir les manifestations de
l'antisémitisme au sein des universités et des établissements de recherche ». Le questionnaire, long d'une
quarantaine de pages et élaboré selon les standards méthodologiques habituels de la recherche en sciences
sociales, avait été conçu par le Cevipof, tandis que l'Ifop en assurait la mise en œuvre opérationnelle et la
gestion du recueil des réponses. Fondé sur le volontariat et assorti de garanties strictes d'anonymat, ce
questionnaire visait, selon les intentions mêmes du projet, à apporter un éclairage objectif sur un phénomène
dont la recrudescence, depuis les attentats terroristes islamistes perpétrés par le Hamas le 7 octobre 2023, est
largement documentée. Plusieurs enquêtes et remontées d'établissements, notamment celles de l'Union des
étudiants juifs de France, font état d'une progression préoccupante des propos et actes antisémites dans les
milieux universitaires et scolaires, où certains discours tendent désormais à se banaliser. L'étude conduite par
l'Ifop en 2024-2025 indique que 46 % des actes racistes et antisémites signalés en milieu scolaire visent des
élèves juifs et de récents incidents survenus dans l'enseignement supérieur témoignent de la persistance de
comportements extrêmement inappropriés. Dans ce contexte, la réalisation d'un outil rigoureux permettant de
mesurer objectivement l'ampleur du phénomène apparaissait pleinement justifiée. Le 18 novembre 2025, le
ministère a invité les présidents d'université à diffuser ce questionnaire auprès de leurs personnels,
conformément au protocole de mise en œuvre prévu pour cette enquête. Cependant, il ressort des informations
rendues publiques que, le 24 novembre 2025, l'association France universités a indiqué qu'elle ne procéderait
pas à cette diffusion, en formulant plusieurs réserves relatives à la conception du questionnaire et aux garanties
juridiques l'accompagnant. Dans les jours qui ont suivi et en raison de l'absence de diffusion homogène au sein
des établissements, le Cevipof a annoncé la suspension de l'enquête, estimant que les conditions nécessaires à
la conduite d'un travail scientifique rigoureux ne pouvaient plus être réunies. Aussi, Mme la députée souhaiterait
connaître l'appréciation du Gouvernement sur les circonstances ayant conduit à l'interruption de cette enquête et
sur les réserves exprimées par France universités, ainsi que les garanties qui avaient été prévues afin d'en
assurer la conformité juridique et scientifique. Elle souhaiterait également savoir quelles suites il entend
désormais donner à ce travail, notamment s'il envisage de relancer ou d'adapter ce dispositif, afin de disposer
d'un diagnostic fiable et partagé sur l'antisémitisme dans l'enseignement supérieur, outil indispensable pour
éclairer l'action publique et renforcer la lutte contre la progression fulgurante et très inquiétante de
l'antisémitisme au sein des établissements d'enseignement supérieur.
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